

買菜做飯、洗衣拖地、輔導作業、接送小孩等，這些繁瑣又讓人勞累的家務，是許多全職太太每天都要做的事情。「全職太太到底有無創造經濟價值？」這個討論在國際婦女節中成為中國熱議話題。有相關統計顯示，中國全職太太在婦女中佔比持續上升，但創造的經濟價值卻一直被低估。有研究認為，全職太太每年創造勞動價值至少超過10萬元（人民幣，下同），社會大眾對全職太太的誤解是時候該糾正一下了。

● 香港文匯報記者 孔雯瓊 上海報道

高學歷年輕化 95後比例達82%



● 有報告測算出，一名全職太太約要扮演保姆、教師及營養師等10種職業角色。資料圖片

全職太太1年

經濟價值10萬

據《第一財經日報》3月8日消息稱，目前中國全職太太在已婚婦女中佔比三成，呈現出上升勢頭，並且越來越多的全職太太還具有高學歷、年輕化等新特徵。另據《2019年度中國家庭孕育方式白皮書》顯示，中國年輕的家長全職在家的比例逐漸上升到58.6%，其中95後全職媽媽比例更是高達82%。

58.6%年輕家長全職在家

儘管全職太太群體日漸龐大，但因為她們沒有工資，勞動成果不被計入GDP，使得很多人對全職太太角色存在誤解。實際上，全職太太絕對不是閒賦身份，早在2009年，就有一份《全職太太勞動的社會價值研究》報告，測算出一名全職太太約要扮演10種職業角色，包括保姆、教師、出納、秘書、導購、理財師及營養師等等，如果按照當時當地的工資水平計算，從事多種職業的全職太太每月的職業勞動價值是9,600元，約為一年11.5萬元。

一位家住上海的顧女士向記者表示，她辭職全心全意花在家庭上，完全是出於為

家庭創造更大的經濟效益考慮。「現在一名全職太太，起碼要勝任家政、家教兩大職業角色。以上海地區為例，中等級別的住家保姆月薪為6,000元，一對一的全科家教時薪150元，如果聘請專業人員，以一個月起碼開支2萬元左右。」

聘保姆家開支更驚人

家務具有經濟價值，目前正逐步被社會認同。今年2月，中國有位全職太太離婚獲5萬元家務補償，《民法典》明確規定家務勞動經濟補償制度，使得家務的價值得到更廣泛的承認和尊重。另外，還有國家將家務的價值進行量化，2018年韓國統計廳首次公布對家務勞動的經濟價值的評估結果，並將59種家務勞動換算成錢，經計算得出，這些家務勞動每年價值361萬億韓圓，佔國內生產總值（GDP）的24.3%，平均每個全職太太的每月工資為190萬韓圓（約合人民幣1.2萬元）。

業內認為，全職太太是家庭經濟學中的角色分工，目的是讓家庭產生更大的收益，她們的經濟效益雖隱形，但亦不能忽視這類群體勞動的價值。

政協委員籲壯大「美麗經濟」

香港文匯報訊（記者 敬敏輝）全國政協委員、廣東省賽萊幹細胞研究院院長陳海佳最新表示，中國化妝品市場規模已僅次於美國位列全球第二，但銷售的化妝品超過一半為外資品牌和合資品牌。而在利潤最為豐厚的高端化妝品市場，國產品牌份額更接近於零。建議發展具有中國特色和地方優勢的化妝品產業聚集區，通過支持產學研合作及科研成果轉化，塑造一批世界級化妝品品牌。

中國化妝品零售額增9.5%

陳海佳表示，去年中國化妝品零售額為3,402億元人民幣（護膚和彩妝兩大品類），同比增長9.5%（同期全國社會消費品零售總額下降3.9%），顯示化妝品產業在新冠肺炎疫情的不利影響下，在刺激國內消費和加速內循環方面有較大貢獻。據Euromonitor歐睿預測，預計到2025年，中國化妝品市場規模有望達到近9,000億元人民幣，位居全球第一。

他建議，通過完善中國化妝品產業鏈及產業群建設，拓展具有中國特色和地方優勢的產業聚集地，發展高品質、有特色的高端品牌和產品。依託高校及科研院所開展原料及產品研究，設立專項

課題支持化妝品研發，並鼓勵人才引進和培養。同時，加大對國產品牌尤其是國產高端化妝品品牌的支持力度，讓國內外品牌在國內市場同場競技的時候享受同等待遇。



● 預測到2025年，中國化妝品市場規模有望達到近9,000億元人民幣，位居全球第一。中新社

港交所：今年新股活動料勝去年



● 陳翊庭料市場對中概股回流、生物科技等新經濟企業，需求仍強勁。資料圖片

香港文匯報訊（記者 周紹基）港交所上市科主管陳翊庭接受外電訪問時稱，審視港交所目前所收到的新股IPO申請，料「今年勢如去年繁忙，甚至更勝去年」，並指今年新股IPO主題未有大變，相信市場對中概股回流、生物科技等新經濟企業，需求依然強勁。

研允SPAC上市 增港吸引力

她又指，香港正研究容許特殊目標收購公司（SPAC）上市，但會留意投資者的保障，並坦言，香港正研究容許SPAC上市的可行性，並認為此舉有助維持香港

市場的吸引力和競爭力。

陳翊庭8日在接受彭博電視採訪時說，「我們才剛進入3月份，但據我見到的上市申請情況，我們即便不比去年更忙碌，也會一樣忙碌。」她指出，香港正處上市熱潮中，料IPO會繼續「高歌猛進」。交易所迎來大量內地大型科技公司掛牌，它們來香港上市，可在中美關係緊張之際，作為在紐約上市的另一理想掛牌地方。

今年以來，香港的上市融資金額已近100億美元，而去年的交易總額為520億美元。不過，港交所股價8日跟隨大市回落，跌幅達5%，收報455.4港元，為近兩個月的低位。

B站傳本周尋通過上市聆訊

中概股回港上市的步伐一直持續，現時在美國掛牌的哩哩哩（B站），據報在本周尋求通過港交所上市聆訊。外電指出，B站計劃集資30億美元，高盛、摩根士丹利和瑞銀將為保薦人。對於有關報道，哩哩哩不予置評。哩哩哩是內地熱門視頻網站，2018年在納斯達克上市。B站去年第四季的業績大勝

去年，雖然虧損擴大至1億美元，但營收則按年大增91%至5.9億美元，該股在最近1年升幅接近6倍。

傳百度已聆訊 最快本周招股

此外，內地入門網站百度，據傳已通過港交所的上市聆訊，最快本周招股，集資最多50億美元。百度除了入門網站業務外，近年更大力拓展其他業務，例如百度雲、智能駕駛及人工智能芯片、直播等，皆是百度的重點拓展領域。市場人士指出，百度雲是百度近年重點拓展領域，依靠AI能力，百度逐步獲取大型雲計算訂單，去年第四季，該業務收入已超過30億元，同比增長67%，是中國的五強之一。中信證券預計，百度雲今年的收入可望達140億至150億元人民幣。

智能駕駛也是百度的另一重點，百度於2017年着手開發自動駕駛平台「Apollo」，目前Apollo已同時在北京、長沙、美國加州三地的開放道路，進行無人化測試，而Apollo與威馬汽車合作研發的車型「威馬W6」正式量產下線，料上半年實現交付。另外，百度與吉利已成立合資的電動車企「集度汽車」。

地方債發行提速 本周2410億

香港文匯報訊 中國地方債發行近日提速，路透社根據發行公告統計，本周中國地方債計劃發行規模約2,410億元（人民幣，下同）。本周地方債發行主體包括安徽、四川、內蒙古、江西、貴州、湖北、廣東、江蘇和青島。除四川有一期為中小銀行發展專項債外，其他均為再融資地方債。期限方面，絕大多數為7年和10年，另外有三期3年品種，一期為1年。包括上周已經發行完竣部

分，截至目前3月地方債預計發行規模達到2,750億元。

中國財政部提交全國人大審議的中央和地方預算草案報告公布，今年地方財政赤字8,200億元，比去年的9,800億元少1,600億元；安排地方政府新增專項債券3.65萬億元，比去年的3.75萬億元少1,000億元。繼1月發行3,623億元地方債後，2月因農曆新年假期，全月地方債發行僅約557億元。

瑞銀料內地9月上調MLF利率

香港文匯報訊（記者 岑健樂）中國國務院總理李克強上周發表的政府工作報告中指出，今年中國經濟增長目標為6%以上。瑞銀亞洲經濟研究主管暨首席中國經濟學家汪濤8日表示，這個目標較為保守，更預期全年增長將達8.2%，其中消費實際增長率逾10%。此外，她表示，美國政府1.9萬億美元財政刺激方案，或有利中國出口表現，故預期今年中國出口增長很大機會超過10%。

人行短期不會加息

汪濤續指，今年內地的財政赤字率目標，以及新增地方專項債規模，都較市場預期為寬鬆，顯示中央政府仍有意願透過財政政策，支持實體經濟發展，促進就業及消費表現。至於貨幣政策方面，估計中央在內地經濟開始復甦後，會將中長期重心轉移至防風險和去槓桿，但同時期望流動性保持合理充裕。因此，她相信中國人民銀行未來一段時間都不會加息，但市場利率可能因為內地經濟表現轉強，以及信用市場的供需



● 瑞銀汪濤表示，美國政府1.9萬億美元財政刺激方案，有利中國今年出口增長很大機會超過10%。公關供相

變化，而在下季上升。另外，她又預測到9月至10月，中期借貸便利（MLF）利率可能會上調5點子。

另一方面，中國經濟前景良好，市場對投資內地與香港股市更有信心。瑞銀中國策略主管劉鳴鶴稱，按基準情景估算，恒指年底目標為30,600點，至於MSCI中國及滬深300指數則分別為126點及6,100點。她續指，內地「十四五」規劃強調調創新，因此建議關注有成長性的周期股，包括工程機械、自動化與化學化工等股。

人民幣兌美元跌逾450點子

香港文匯報訊（記者 周曉菁）美債息率大升不但影響股市，也令外匯市場大幅波動。8日人民幣兌美元中間價雖然升逾百點報6.4795，但人民幣兌美元即期收盤大跌465點或0.71%，報6.5233，幾乎回吐今年以來全部漲幅。外匯交易員稱，上周強勁美國非農數據及刺激法案進展和美債收益上行均提振美元人氣，短期人民幣仍可能有一定調整空間。

法巴料或再貶至6.8

興業研究最新觀點認為，隨著美債收益率逐漸進入配置區間，預計資金將回流美國，美元指數可能在92關口稍作停留，後市仍有進一步走強空間。法巴銀行中國匯率及本地市場策略主管李天鶴在報告中指出，近期美元利率走高導致中美利差收窄，而且季節性購匯需求將增多，這可能會令人民幣兌美元匯率貶向6.8元。另外，中國人民銀行鄭州中心支行



● 有外匯交易員認為，短期人民幣仍可能有一定調整空間。資料圖片

長、全國人大代表徐諾金指出，人民幣國際化水平與美元、歐元等主要國際貨幣還存在一定差距。問題主要體現在涉外企業選擇人民幣作為跨境交易結算幣種的意願不強，資本項下人民幣交易的開放程度有待提升、人民幣離岸市場不成熟、人民幣

回流渠道不夠暢通等方面。

徐諾金建議，一是要優化貿易結構，培育真實需求，大力支持涉外企業在貿易投資中使用人民幣結算。二是持續深化改革，擴大開放，提升資本項下人民幣交易使用水平。進一步完善人民幣匯率形成機制，提升宏觀審慎管理和微觀監管水平。加快構建本外幣一體化賬戶體系，拓展跨境投資範圍和便利性，助力人民幣「走出去」。

三是加快發展人民幣離岸市場，暢通境外主體人民幣投資和使用渠道。建立流動性管理機制，進一步完善交易結算機制和相應金融基礎設施，為境外市場主體開立人民幣賬戶，並在資金存管、資產託管、投資交易、結算清算等方面提供便利化服務。

四是加強國家層面的雙邊貿易與金融合作，簽訂貨幣互換協議，完善人民幣與當地貨幣的匯率報價機制。

中國鐵塔多賺23%

香港文匯報訊（記者 周曉菁）中國鐵塔8日公布2020年全年業績，實現營業收入811億元（人民幣，下同），同比增長6.1%；歸屬於股東利潤64.28億元，同比增長23.1%，派末息每股0.02235元，派息比率升至68%。董事長佟吉祿於電話會議中表示，未來會按照盈利水平、現金流狀況等，決定是否進一步提高派息比率。集團去年資本開支增36.9%至371.22億

元，總會計師高春雷解釋，去年市場需求增加，基站承建超出預期，站址新建及共享改造佔約184億元，站址更新改造佔37億元，今年全年資本開支預計會降至約300億元。

此外，全球芯片供應短缺，市場擔心影響5G建設與發展，佟吉祿透露，暫時未有見到因外部材料短缺，而影響三大運營商的5G發展進程。